

## ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЮРИСТА

**Е.В. Мазалевская**, 3 курс

Научные руководители – **З.Р. Жукоцкая**, профессор кафедры общей теории права  
и гуманитарных дисциплин, д. культурологии,

**Т.Б. Ежова**, доцент кафедры общей теории права и гуманитарных дисциплин  
**БИП – Университет права и социально-информационных технологий**

Информация является единым объектом правоотношений в условиях применения данных технологий и информационных систем в профессиональной деятельности высококвалифицированного юриста. По мнению Чернышева П.М., «с ней связаны не только динамика развития процессов информатизации страны, состояние защищенности национальных интересов, но и функционирование, устойчивое развитие всех сфер жизнедеятельности общества в целом» [2, с. 34-36].

В связи с этим возникают новые условия работы в профессиональной юридической деятельности. Информационные технологии в юридической деятельности предназначены для того, чтобы юристы смогли овладеть способами, средствами и методиками использования информационных технологий и систем в процессе поиска какой либо информации, ее непосредственной обработки, а также оформления и форматирования соответствующих документов в бумажном или электронном виде. За счет этого происходит формирование базы знаний в области применения информационных процессов, систем и технологий, а также практических умений использования современных технологий в процессе соответственно поиска, обработки информации в правовой сфере, в справочных правовых системах и навыков по оформлению документов, связанных непосредственно с профессиональной деятельностью.

Специалист юридической отрасли, реализуя свою профессиональную деятельность, всегда опирается на информации различного типа – научной, социальной, юридической, экономической или иного типа. Хранение этой информации велось с помощью обычных средств – карточек законодательных материалов: карточек по учету директив, распоряжений, приказов, журналов, папок с докладами, книг по анализу преступности и т. д., таким образом, возникала проблема хранения соответствующей информации. С ростом количества информации сразу же возникла такая ситуация, когда средства и предметы работы с информацией значительно устарели и стали отставать от современных технологий, что в совокупности приводит к перегрузке обычных работников, а также снижению качества работ и качества их труда. В связи с этим и возникает необходимость постоянного обновления технологий в этой сфере.

В юридической деятельности может использоваться программное обеспечение любого вида: от стандартных текстовых редакторов до специализированных программ обработки данных. Информационные технологии позволяют формировать у работников юридической деятельности теоретические знания в области применения процессов, систем и технологий информатизации, а также практические навыки использования этих технологий в процессе поиска или обработки информации в справочных системах права и навыков по формированию документов.

Организация правового регулирования отношений требует от работника юридической деятельности знаний, умений и навыков по работе с информацией и документацией в бумажном и электронном виде в профессиональной деятельности [2, с. 34-36]. Прудюс Е. В., отметила, что «информационные технологии являются составной частью информационного пространства, а использование информационных технологий служит средством обеспечения взаимодействия органов власти, организаций и граждан» [1, с. 68-71].

Основные структурные элементы информационного пространства – это информационный ресурс, информационные технологии и информационные системы, направленные на обеспечение информационных потребностей общества и государства.

Для юриста чрезвычайно важно умение быстро сориентироваться и выбрать из большого объема информации необходимые сведения. Важным является освоение программ узкоспециализированной направленности, когда специалист уже хорошо знаком с ПК, свободно владеет основными программными интерфейсами.

Юрист должен уметь пользоваться электронными справочниками, экспертными и информационно-поисковыми системами. И, конечно обязательным в программе подготовки юриста является изучение основ практической работы в компьютерных сетях, в частности, освоение Интернет пространства.

Качественным примером применения информационных технологий и использования информационных систем в юридической деятельности является судебная система. Судебная информация имеет специфический характер и связана со следующими видами информации: персональные данные, сведения, составляющие государственную, служебную и иную охраняемую законом тайну.

Обеспечение эффективного правосудия в судах предусматривает включение современных информационных технологий как непосредственно в процедуру осуществления правосудия, так и в деятельности по его обеспечению. Конструируя понятие «информационные технологии», законодателю не удалось дать определение, что объясняет с достаточной степенью теоретической ясности значение указанного института.

Поэтому на основе имеющегося законодательного понятия, а также определений, встречающихся в научно-методической литературе, можно сказать, что в судебной системе информационные технологии представляют собой «совокупность технических, программных, математических, организационных средств и методов, обеспечивающих в сфере деятельности судов общей юрисдикции поиск, сбор, хранение, обработку, предоставление, распространение судебной информации» [1, с. 68-71].

Таким образом, внедрение и развитие информационных технологий привели к качественному использованию информации в юридической деятельности, а также, способствуют переходу к новой общественной формации – информационного общества.

#### **Список использованных источников**

1. Прудюс, Е. В. Внедрение новых средств информационных технологий в юридическую деятельность / Е. В. Прудюс // Евразийский союз ученых. – 2016. – № 29. – С. 68–71.
2. Чернышев, П. М. Информационные технологии в юридической деятельности / П. М. Чернышев // Марийский юридический вестник. – 2016. – № 3. – С. 34–36.